



## 2014宁波市两会

# 余姚代表团热议治水 分疏结合 五水共治

□记者 陈胜男

本报讯 昨天下午，参加宁波市第十四届人民代表大会第四次会议的余姚代表团的代表们，对宁波2013年政府工作报告进行了分组审议，“治水”成了代表们热议的关键词。

“水灾后各级政府给予了支持，但水灾带来的间接损失无法估量。”市人大代表、宁波舜宇红外技术有限公司总经理陈惠广说，水灾后他们公司的股价下跌了，目前仍通过租用外面厂房等方式来进行恢复生产。陈惠广认为，投资者在余姚的发展信心修复仍需要时间，加快提高余姚防洪能力是亟须解决的问题。

据市人大代表、余姚水利局教授级高工奕永庆了解，近10年中，几乎每次排涝总遇天文大潮，甬江受潮水、奉化江洪水、鄞东南涝水“三碰头”顶托，带来姚江排水不畅。“既然‘三碰头’已成为常态化，姚江再也不能听天由命排水了，而应该建电力泵站强排，起码应该500立方米/秒的泵站。”奕永庆表示，按照省政府2000年批准的《甬江流域综合规划》和浙东运河规划，开通姚江第二通道，建造姚江二闸刻不容缓。奕永庆同时建议，重建姚江大闸。他说，姚江大闸是姚江东排最主要的出口，建于1959年，按20年一遇、日降雨量159毫米三天排出，设计最大排水流量725立方米/秒，“但现在已经明显落后了，而且由于甬江‘三水顶托’，设计流量已难达到。”在原址上重建新闸是拆迁最少、投资较省的方案。

“以堵为主的思路，只会使洪水越治越大，水位越治越高。以分、疏为主，我们不妨可以学学祖先大禹和李冰父子的治水精髓。”市人大代表、余姚市人大常委会城乡建设环境保护委员会主任赵银海说。

治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水，这是“五水共治”工程的内容。但随着工业化的推进、城镇集聚度的提高，生态环境保护和治理的滞后，人们对生命之源的水愈发担忧。

市人大代表、余姚市泗门镇党委委员、谢家路村党委书记钱建康表示，河道污染、脏乱臭的现象仍然严重，个别作坊式企业的污水直排村庄内河道，农户榨菜腌制水和部分农业小企业腌制水直排村河道。

除此之外，市人大代表、宁波市舜发国际物流有限公司总经理陈国平认为，电镀行业、印染业、钢管业等工业企业污水的现状也不容乐观，治理污水刻不容缓。他说：“宁波市已成立了环境犯罪侦查支队，建议各县（市）区也要成立环境犯罪侦查大队。”

## 旁听公民座谈会上吐心声 中小企业需要更多扶持 要多关心职工收入增长

□记者 滕华

本报讯 昨天下午，市十四届人大四次会议举行旁听公民座谈会，50名旁听公民济济一堂，结合当下社会热点，各抒己见，所提建议涉及教育、医疗卫生、食品药品监管、公共交通、小微企业、工资增长等方面，道出了老百姓的心声。

“我要代表商会和企业家来说几句”，宁波市杭州商会秘书长蒋岚接过话筒，她以自己所在的商会为例，讲了不少企业家的“渴望”。“这些企业规模不大不小，多数都是中小企业。”蒋岚建议，宁波市政府应该花更大力气培育本地企业的发展，“要像对待外资企业一样扶持本地企业，让它们做大做强，扎根宁波、回报宁波。”

杨真照是市总工会法律工作部部长，曾多次旁听大会。“听了代市长作的《政府工作报告》，很有感触。我注意到，今年提出了城乡居民收入增长要分别达到10%和11%，这是一个超越GDP增幅的数字，很受鼓舞。”杨真照说，作为一名工会干部，他特别关心职工收入的增长，“除了扩大就业、调整最低工资标准之外，还得在企业内部进一步推广工资集体协商。”他建议，“不能富了老板，穷了职工；也不能光讲加工资，把企业都整倒闭了。”

“想和大家探讨一下，现在我们的基础教育到底怎么了？”林亚斐是宁波电大法学院副教授，她接触了不少的家长，纷纷向她诉苦，说孩子已经变成了冰冷的考试机器。“基础教育水平关系到国民素质的高低，这不仅仅应该是教育工作者思考的问题。”她建议，我们的教育监管部门应该完善对基础教育的评估体系，创新教学模式，同时清理或停办一些校外文化课培训机构。

两个小时过得飞快，很多旁听公民准备了发言稿都没来得及说。据悉，会上旁听公民所反映的问题已被全部记录，他们的意见和建议将摘录成简报，分类转给有关部门，并获及时反馈。

代表委员在现场

## 内河发黑发臭现象仍时有发生 代表建议：加强治理、养护和监管



就如何治理好内河问题，市人大代表王秀芳、王盛俊实地调研。 记者 龚国荣 摄

□记者 边城雨 通讯员 魏光华 顾梦捷

宁波被称为江南水乡，中心城区内河众多。从5年前开始，有关部门就对内河进行治理，使水质有了好转，但是由于种种原因，近年来内河水水质发黑发臭现象仍时有发生。5日下午，市人大代表王秀芳、王盛俊就此事赴现场进行了实地考察。

### 内河非法捕鱼现象屡禁不止

两位人大代表首先来到海曙区的北斗河。只见北斗河水清澈，河面上用于净化水质的水草生机勃勃，不时有白鹭飞过，在靠近市第二医院的一座桥上，有市民在用扳网等严令禁止的工具捕鱼。

据市城管局内河管理处督察科副科长陈吉炜介绍，北斗河是宁波市的主要景观性河道，从2008年开始治理，也是治理得最好的一条河道。目前水质可以保证一年四季都不会发黑发臭，也是市民最满意的一条内河之一。但是由于非法捕鱼现象屡禁不

止，他们已经多次向渔政部门反映，经过多次打击，依然没有得到根治。

“非法捕鱼的人多，说明河水水质好了。这个要多部门实行联合执法才行，不但是为了保证内河的水质安全，也是为了保护内河的水生态平衡与捕鱼者的人身安全。”王秀芳说，市民应遵守有关规定，不要到内河捕鱼，同时要定时地开展打击活动，“对于执法体制不畅的情况，我们会建议有关部门尽快理顺，以保障内河的水质安全。”

### 发现排污行为要及时依法查处

在刚刚治理过的江北区邵家河，两位人大代表看到河水发出黑油油的光，明显受到了污染。王盛俊询问是怎么回事？陈吉炜也感到很诧异，说：“前两天我还来看过，水还是清的，肯定是这两天河两边有人在偷偷排污。”

陈吉炜还介绍说，中心城区内河两边的工业污染企业在几年前都进行了搬离，但是一些小作坊和

小餐饮企业仍在偷偷排污，这种情况在城中村、城乡接合部特别严重。

王盛俊建议，内河不能光靠治理，后期的养护和监管也很重要。对于向内河偷偷排污的行为，要及时依法查处。同时要建立常态的巡查机制，从源头上控制污染。

### 建议用中水补充内河水源

在江东区童乐河，两位人大代表看到，河水虽然经过多年治理，但是发黑现象依然存在。据陈吉炜介绍，由于江东童乐河等内河大部分都处于未梢，再加上两岸的城中村与一些居民小区，都直接把污水排到了内河里，如果河水得不到及时补充，到了夏季和干旱天气，很容易出现季节性、突发性的黑臭现象。两位人大代表还了解到，宁波的内河大部分都不流动，自净能力差，解决这个问题，也需要及时补充水源。

“宁波是一个缺水的城市，内河不能光靠从姚江翻水，可以考虑多渠道补充水源。”王秀芳说。市区的几个污水处理厂，每年可产生几千万吨的中水，但是现在由于中水没有相应的管道做支撑，导致这些中水白白浪费掉，如果能够用于补充内河用水，是一个不错的选择。“宁波在这方面的规划要有超前意识，我们会考虑在大会上提出相应的建议，像北京等地一样把中水很好地利用起来。”